

14日，安倍遇刺的第七天，暗杀者山上彻也的母亲在接受警方调查时，替儿子道歉了。

“我儿子犯了大案，对不起。”

事发后一

直住在外地亲戚家

的单身母亲，第一次正面出现在媒体上，但是一句统一教的不好都没说。

丈夫的生命保险、父亲的土地、房子、公司……散尽家财捐献1亿日元（当下汇率约合500万人民币，按90年代汇率粗算约合800万元），儿子追缴回5000万日元，又被献祭。

家境优渥的社长千金是如何一步步跌落到家破人亡的疯狂信徒？

01.貌合神离的一家

山上的父亲从老牌名校京都大学工学部毕业后，入职于上世纪70年代末创立于奈良的一家建筑公司。工作不久，就与老板的女儿结婚了。

1980年9月，次子山上彻也出生。

看起来幸福

的一家，却有着并不寻

常的一面——据他们当年的邻居说，总能听到夫妻俩怒吵的声音。

“A子（山上的母亲）入了‘朝起会’，陷得挺深，经常早晨5点就出门了，丢下孩子不管。

当时两岁的小男孩（山上的哥哥），大冬天光着脚往外跑，边哭边找妈妈。爸爸也不管。尿不湿时间长了也不换，被排泄物坠地，小屁股露着一半”，山上家的一位熟人说。

朝起会对外宣称是社团，但是据一位熟悉宗教的记者证实，朝起会就是事实上的宗教组织。

02. 抑郁自杀的父亲

1984年12月，刚刚4岁的山上失去了父亲。

“他的死对外说是突然因为隧道事故，实际上是自杀。

他父亲自杀前那一两年，都在山里挖隧道做工程，过得很艰苦，有点抑郁和酒精中毒的情况”，山上的伯父说。

“当时我陪A子去警察局接受询问，她正怀着彻也的妹妹。我弟弟自杀2个月后，也就是85年2月，彻也的妹妹出生了。”

”

他妈妈深陷宗教，爸爸神经衰弱，最后从附近的公寓跳楼自杀了，当时传遍了邻里。后来过了没到1年吧，一家子就搬走了”，山上家的一个熟人说。

就是这时，山上母亲带着孩子住到了自己父亲家，代替死去的丈夫成了父亲公司的董事兼会计。

山上被扣押的车

03.死亡阴影笼罩的母亲

实际上，山上的母亲在失去丈夫之前，刚刚失去自己的母亲。山上父亲自杀的3年前，也就是81年9月，她的母亲刚刚去世。接连失去两个至亲，被认为是她加入统一教的契机。

“短短几年失去两个亲人，她无法跨越这种悲痛，只能将宗教当成精神寄托，祈求救赎。彻也从心底讨厌这样的A子和统一教”，伯父说。

（统一教的田中富广会长曾在记者会说A子在1998年左右入教，而《周刊文春》与A子其他亲人确认得到的回复是“从丈夫自杀的84年开始就与统一教有联系了”。）

教会的集体婚礼（资料图）

04.疯狂信徒的献祭

山上的父亲去世后，
保险公司赔付了5000
万日元，但被A子分两次捐给了统一教。
她还多次参加“先祖解怨式”，一次要交70万日元，4次就是280万日元。

出于对单身母亲的同情，
山上的伯父每个月都会资助他们
5万日元的生活费，持续了9年。但是这
总计几百万日元都被山上的母亲全数捐掉了。

05.重病的哥哥

山上有个大他一岁的哥哥，
小学的时候罹患了“儿童癌症”，做了开颅手术，还化疗了一段时间。由于化疗的
副作用，他有一只眼睛看不见了。

山上的哥哥运动神经很好，特别擅长打棒球，但是术后，这项运动就被母亲禁止了。
理由是“万一被球打坏了剩下的一只眼睛就麻烦了”。

山上的母亲向自己信仰的统一教祈祷长子的平安。她像被附身了一样，虔诚地把全部心血都投入宗教活动，频繁去往位于韩国的统一教会圣地——清平。曾经还带着山上的哥哥去呆了40天，体验“40日修炼”。

06.跌落“信仰”的深渊

时间没能抹平山上母亲内心的伤痕，反倒让她中毒一样越来越依赖统一教这个“精神鸦片”。

她将山上伯父所有的经济支持都捐给了教会。

94年，山上初二的时候，伯父不得不停止了资金支持。

此时山上母亲的主要经济来源只
剩下自己的父亲。

但是，对统一教的崇拜没有因为经济因素弱化，甚至越挫越勇达到了疯狂的地步。

98年也就是山上母亲正式入教的当年，8月，山上的母亲私自卖掉了自己父亲位于大阪的土地，父女俩也因此心生嫌隙。不到2个月后，山上的外公带着对女儿未来的担忧去世了。

之后，山上的母亲继承了父亲名下的公司和房产，并在99年3月全部卖掉。

“房子卖了2000万，公司卖了2000万，她爸的高尔夫会员、我弟弟（山上父亲）的保险5000万等等，光我知道的就至少有1亿日元，全都捐了”，山上的伯父说。

后来从事律师职业的伯父向统一教发函，追缴回了5000万日元，但最终又都被山上的母亲捐了回去。

07.关系破裂的母子

尽管母亲“不省心”，山上彻也还是考入了奈良当地的精英高中“县立郡山高中”。到高中毕业，母子俩的关系已经降至难以修复的冰点。

高中的山上

由于没钱，山上最终没能上大学。同志社大学中退是传闻，而山上本来想圆消防员的梦，但是因为高度近视没有通过考试，最后去了职业学校。

山上于02年8月从职业学校中退，进入了海上自卫队，被分配到吴海上自卫队基地，隶属实习部队。

据说山上因为与上司

发生了冲突，没能升入上一级学校进修。

在自卫队最后一段时间，山上的身份是广岛县江田岛市第一术科学学校的工作人员，而不是学生，负责一些总务科文件的处理，说白了，是边缘部门。

“没能升入上级学校的落选生，100个人里面也就一两个”，海上自卫队有关人员说。

08.自杀未遂

05年2月14日，自卫官专用宿舍里，山上彻也把50毫升的汽油兑在酒里一饮而尽，但在意识模糊之际又自己打电话叫了救护车。

侥幸留得一命的山上住院期间，母亲并没有出现，直到半个月后的2月底，才来帮他办转院。

“妈妈一直沉迷统一教，不怎么管家里，每天就是把钱都捐给教会，打的零工也被解雇了。生活在这种特殊的家庭环境下，我从小学就隐隐有自杀的念头”，山上说。

在山上伯父的回忆中，山上这次自杀前身上还有80万日元的消费贷，一段时间经常去喝酒。这笔钱，伯父帮他还了。后来伯父也才知道，山上把自己的人寿保险受益人从母亲改成了自己的哥哥，可能是想给残疾的哥哥留一笔钱。

经过这次事，山上的伯父想要收养他，但是遭到自己孩子的反对，不得不放弃。“那时候如果收养了他多好，我好后悔。”

05年8月，山上离开海上自卫队，次月开始在测量公司打工07年7月考取了测绘资格（測量士補），10月份考取房地产销售资格（宅地建物取引士），08年3月考取2级理财规划师资格（financial planner）。

09.哥哥的自杀，骆驼身上的又一根稻草

15年11月，单眼失明对未来丧失希望的山上的哥哥自杀。平时很少情绪流露的山上在葬礼上哭着说，“哥哥你好傻，为什么要死？活着总会有办法。”（兄ちゃんアホやな何で死んだん。生きていればなんとかなるやろ）

山上的悲痛给参加葬礼的熟人都留下了深刻的印象。

近几年，亲戚们很少见山上。不过他和母亲两个人一直有联系。记者问这位亲戚，山上为什么没将仇恨发泄在母亲身上，他说，孩子还是无法跟母亲断绝关系吧，缘分没断。

10. 刺杀事件之后——“我入教没有影响彻也的人生”

22年7月8日，事发。

山上的母亲知道后这样跟伯父说。

“我入统一教没有影响彻也的人生。这事跟教会没关系吧。我不想说与教义相悖的话。”

山上的伯父问她，彻也难道不是因为统一教没上成大学吗？她说，彻也上的是他能上的学校，跟我入不入统一教没关系。没钱可以自己赚呀。

山上的母亲，现在仍是统一教的信徒。

事后统一教的干部给山上的母亲发LINE消息，都是已读未回的状态。

对于刺杀事件，统一教这位干部认为“因为对我们教会不满刺杀安倍首相这种野蛮行为，这个结果对于我们来说过于沉重了”。

据统一教的记录，山上的母亲1998年入教，2002年破产，2009-2017年与教会失去联系，直到2019-2020开始又因为关系亲密的教友重新与教会取得联系。

2022年初开始，参加每个月一次的教会活动。

据报道，山上彻也正是今年1月份开始频频与同事发生口角，工作变得懈怠，自我中心。

统一教的田中富广会长在11日的记者会上曾说，山上本人不是我们教徒，他家破产的详情我们也不清楚，我们记录上也没显示要求他家大量捐款。

终.吸血教会

日媒披露显示，统一教在34年里被诉讼的捐款额度达到1237亿日元（约60亿人民币），律师接案3万4537件，这些只是冰山一角。

教祖的签名“圣书”一本3000万日元（约合人民币146.3万元），而信徒一般不会只买一本，有的人甚至买四五本。

手拿1册约合人民币146.3万元圣书的渡边律师

“所有的财产都是神的，按现在说，就是统一教头目韩鹤子的”，律师渡边博说。

本文引用《周刊文春》《周刊新潮》等日本媒体报道。

相关阅读：

[山上彻也，从优等生到安倍暗杀者](#)